WIP. Zadania. Zasady zachowania: pedu i energii. (przyjmujemy g=10 m/s?)

1. Samocho6d o masie m; = 1000 kg, jadacy z predkoscia v; = 108 km/h, zderzy! si¢ z autobusem jadacym z przeciwka z predkoscia
vy =72 km/h o masie m; = 10 000 kg. Po zderzeniu oba pojazdy poruszaty sig razem.

a) Jaka byla ich wspodlna predkosé v tuz po zderzeniu?

b) Oblicz, ile energii £ zostato zamienione na ciepto podczas zderzenia.

¢) Z jakiej wysokoSci 4 nalezatoby zrzuci¢ samochod osobowy, aby doznat on podobnego uszczerbku, jak przy opisanym zderzeniu?

2. Puszczone swobodnie sanki o masie m = 10 kg zsuwaja si¢ po roéwnomiernie nachylonym stoku o dtugosci s =40 m z nasypu o
wysokosci # = 6 m. U podndza pagorka sanki poruszaja si¢ z predkoscia v =8 m s™. Oblicz: a) sile tarcia T dzialajaca na sanki;

b) odlegtos¢ x od podndza pagorka, jaka sanki przejada po poziomej drodze do zatrzymania;

¢) prace W, jaka trzeba wykonaé, by wciagnaé sanki na pagorek z miejsca, w ktorym stangly.

Nalezy przyjac, ze sita tarcia ma tg sama warto$¢ na stoku i na poziomej drodze.

3. Promien Ksiezyca jest Rx = 1740 km. Przyspieszenie grawitacyjne na powierzchni Ksiezyca jest gx=1,62 m/s%.
a) Oblicz predkosc ucieczki z Ksigzyca vk.
b) Pocisk jest wystrzelony pionowo z powierzchni Ksi¢zyca z predkoscia rowna v=0,8vk. Na jaka wysoko$¢ s wzniesie sig¢ pocisk?

4. Drewniany kloc o masie M = 9,99 kg zawieszony na dwu linach stanowi wahadlto balistyczne. Wystrzelona poziomo kula o masie
m =10 g grzeznie w klocu, ktdry unosi si¢ na wysokos¢ 4 =5 cm (wahadlo odchyla si¢ od pionu).
a) Jaka byla predkos¢ v kuli? b) Jaka cze$¢ energii kinetycznej kuli zostata zamieniona na energi¢ wewnetrzna?

5. Dwie metalowe kulki, ktére sa zawieszone sa niciach, poczatkowo stykaja si¢. Nastepnie kulka (1) o masie m; =30 g zostaje
odchylona w lewo na wysokos¢ 41, = 8 cm i puszczona. Przyjaé, ze zderzenie z kulka (2) o masie m, = 75 g jest doskonale sprezyste.

a) Jaka jest predkos¢ vy, kulki (1) tuz przed zderzeniem? b) Jaka jest predkosc vii kulki (1) tuz po zderzeniu?

¢) Jaka jest predkos¢ va kulki (2) tuz po zderzeniu? d) Na jaka wysokos¢ &« wzniesie si¢ kulka (1) po zderzeniu?

e) Na jaka wysoko$¢ sy wzniesie si¢ kulka (2) po zderzeniu?

6. Sprezyng o dtugosci /=50 cm zawieszono na statywie. Gdy sprezyna, ktorej masg zaniedbujemy, zwisa swobodnie, jej dolny koniec
jest na wysokosci y=0 cm. Po zawieszeniu na spr¢zynie szalki o masie m,=0,2 kg koniec sprezyny znalazt si¢ na wysokosci y1=-4 cm.
Tuz nad bgdaca w spoczynku szalka trzymamy odwaznik o masie m,=1 kg i upuszczamy go na szalke.

a) Jaka jest energia potencjalna sprezyny, gdy wisi na niej tylko szalka?

b) Do jakiego najnizszego poziomu y., obnizy sig koniec sprezyny po upuszczeniu odwaznika?

C) Najakiej wysokosci y, znajdzie si¢ koniec sprezyny, gdy ustana drgania?

d) Narysuj wykres energii potencjalnej uktadu sprezyna, szalka, odwaznik w funkcji potozenia kofica sprezyny uwzgledniajac energie
sprezyny 1 energi¢ grawitacyjna. Zaznacz yi, Ym, Vs.

7. Dwa klocki sa potaczone linka przetozona przez bloczek umieszczony na krawegdzi poziomej potki. Klocek A o masie ma=1 kg lezy
na polce i jest przyczepiony do poziomej spr¢zyny umocowanej do Sciany, a klocek B o masie mp=2 kg zwisa swobodnie na lince. W
chwili poczatkowej klocek A jest przytrzymywany w takim polozeniu, Ze sprezyna jest swobodna (nie naprgzona). Po zwolnieniu klocka
A klocek B opada w dot na odlegtos¢ 4 =10 cm. Stala sprezyny k=200 N/m. Znajdz wspolczynnik tarcia migdzy klockiem A a
powierzchnig potki. Tarcie na bloczku nalezy pomina¢?

8. Skoczek bungee o masie m = 60 kg znajduje si¢ na moscie na wysokosci H =50 m nad rzeka. W stanie nie napr¢zonym lina bungee
ma dlugos$é I = 25 m. Przyjmij, ze przy rozciaganiu lina zachowuje sig jak spr¢zyna o statej £ =200 N/m.

a) Jaka jest najmniejsza odleglos¢ 4 skoczka od wody?

b) Jaka jest wypadkowa sila F dzialajaca na skoczka w najnizszym punkcie?

9. Gdy winda o masie m = 1800 kg znajduje si¢ w spoczynku nastgpuje zerwanie liny. W tym momencie podtoga windy znajduje si¢
w odlegtoéci d =3,5m ponad sprezyna (k= 1,510° N/m). Dzieki wlaczeniu sie urzadzenia zabezpieczajacego pojawia sie sita tarcia
T=4500 N, ktora przeciwstawia si¢ ruchowi windy.  a) Jaka jest predkos$¢ v windy tuz przed uderzeniem w sprezyng?

b) Jaka jest odlegltosé s, o jaka sprezyna zostanie Sci$nigta?  ¢) Na jaka odleglosé & winda odskoczy z powrotem do gory?

10. Klocek o masie m=0,2 kg jest poczatkowo trzymany w punkcie A na szczycie rowni pochytej nachylonej do poziomu pod takim
katem , ze sin=0,6. Uwolniony klocek zeslizguje si¢ i po przebyciu drogi s,=24 cm dociera do konca sprgzyny, ktora moze by¢ $ciskana
w kierunku réwnoleglym do rowni. Klocek zatrzymuje si¢ po $cisnigciu sprezyny o s,=8 cm, tj. w punkcie B odlegtym od punktu A o
s1ts,=32 cm. Nastepnie klocek porusza si¢ w gore rowni i dociera do punktu C potozonego w odleglosci d=16 cm od punktu A. Pomin
mase sprezyny i przyjmij, ze sita tarcia klocka o réwni¢ miata taka sama warto§¢ bezwzgledna podczas ruchu w gore i w dot. Oblicz: a)
pracg sity tarcia W wykonang podczas ruchu na drodze ABC;

b) wspotczynnik tarcia kinetycznego u klocka o rownig; ¢) stala sprezyny k.

Odpowiedzi:

1.a) v=>55,6 km/h; b) E=1,136 MJ; ¢) A= 103,7 m.
2.2) T=7N;b)x=45714 m; ¢) W=1200J.

3. a) w=2374 m/s; b) h = 3093 km.

4. a) v=1000 m/s; b) 99,9 %.

5.a) vi, = 1,265 m/s; b) vik = -0,542 m/s; ¢) v = 0,723 m/s; d) b = 1,5 cm; ) Ay = 2,6 cm.
6. a) Us=0,04 J; b) yn=-44cm; ¢) y=-24cm.

7. =1.

8.2) =939 m; b) F=2521,90 N.

9.a)v=7,246 m/s; b) s =0,889 m; ¢) 1= 1,744 m.
10. a) W=0,192 J; b) 1=0,25; ¢) k=80 N/m.



